

# 美 國 今 後 趨 勢

▲ 劉 求 南 ▼

改進中建設起來。此種主要力量，今天仍在工作着，完如往昔一樣。

二、在美國變化中，最大力量之一的，就是人口的成長，到一九九〇年可能達到二七五百萬(Million)，人口將由鄉村向城市，特別向首都移動。

三、美國人中，國家精神的蓬勃，對於政府及政治持有強力的衝擊，同時國際主義亦甚顯著。

四、美國人從未享有長期的和平與安全，此和平與安全的繼續問題，實乃美國政府的嚴重問題和主要挑戰。

五、經過教育而成長的學問和文化，從各方向解放了社會壓力，無論如何，廣泛的學識，實是主要的目標。

六、從法律觀點，美國雖非基督教國家，但宗教及人道主義，在美國人各方面的生活，都有強烈影響的。

七、在我們經濟特性和連繫方面的改進，使美國政府與政治，活生生地受有影響：諸如事業的擴大，合作形式的傑出，勞力大小組織的革新，我們農人雖少，但農場很大，產品甚多，使經濟穩定成為每人的任務。

八、財富與收入，雖在美國很不相等，但生活最低標準，大家確已樹立起來。

九、無數的家族與個人，其收入實質上低於生活水準，而國家財富的不均散佈所引起的社會問題，直接影響政府及政治。

十、美國的民主信條，加強了人的不可讓予權利，使政府深受法治輿論的控制及服從多數的限制。

十一、從那些原動力所引起的社會紛亂，有許多美國人對於他們教條的正確性，現在強烈地發生疑問。這些教條在今天從左右雙方均活躍地對抗着。柏內遜和

斯坦婁二教授建議必使社會因素達到某種情形下，才能使民主政治建設穩定。

女劉雲，玩了四週，再飛東部匹茨堡會晤遠離十一寒暑的次子顯東及兒媳麗平，逛了卅日。這卅日中，如遇陰雨便在家休息看書，偶於桌上翻出一本由費格生和麥清萊合著的「美國政府體系」一書（註一），耐性認真閱讀下去，並隨時予以摘要留作參考資料，此也算是我的讀書方法。

顯東在一間大學教「美國政府」、「亞洲政府」及「國際關係」一類功課，他架上有關此類書籍，真可說是汗牛充棟，但這些書據顯東說全是人家寄來的，目的希望教者採用為教本或參考書，所以毋需花錢購買。茲因同學向我索稿，故將筆記取出簡要地意譯一部份，藉以繳卷並充篇幅。

該書劈頭便引述一六八二年威廉潘(William Penn)在賓州第一政府組織的序言中所說：「政府如時鐘，由於人給予行動而前進，政府也是由人所構成推動，但同時亦為他們所摧毁。」

因此與其說人依賴政府，不如說政府依賴人。如果人好，那末政府就不會壞，假使政府壞了，人也能治好它，但是人壞了，則政府便無法弄好，因為他們要用種種手段，儘量把它搞到腐化垮臺為止。此與「為政在人」及「人存政舉」、「人亡政息」的中國政治哲學所提的原則完全一致；易言之，西洋人在政治上所倡導的人本主義，實和我國先哲於兩千五百餘年前所說的不謀而合，足見真理是沒有時空或種族限制的。

著者在珍惜歷史深愛國家的情緒下，對於合眾國的前途，曾作次列十點說明及預測：

- 一、從哥倫布發見美洲及最先殖民者尋到詹姆斯頓和浮金尼亞後，美洲社會領域便起了很大的變化。政府與政治亦如其他社會配置的特徵，已在迅速